



Сергей Осипович ПРИТЫЦКИЙ

(22 января 1968 г. — 13 июня 1971 г.)

Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Белоруссии П. М. Машеров так характеризовал С. О. Притыцкого: «В нем, как солнце в капле воды, отразились лучшие свойства и черты нашего народа: привлекательность и смелость, выносливость и стойкость в борьбе и жизненных испытаниях, великая самоотверженность и глубочайший советский патриотизм, душевная щедрость, богатое обаяние и скромность, безграничное трудолюбие и неиссякаемый оптимизм. Все это делало его работником и человеком незаурядным, пользовавшимся огромным авторитетом и уважением коммунистов, трудящихся республики, всех, кто его знал».

В биографических справках об этом человеке, помещенных в различных энциклопедиях, говорится, что Сергей Осипович Притыцкий — государственный и политический деятель Беларуси, деятель революционного движения в Западной Беларуси, один из организаторов патриотического подполья и партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Все это верно. Не говорится только одно — что С. О. Притыцкого по праву можно назвать национальным, народным героем Беларуси. Безусловно, он достоин этого высокого неофициального звания.

Партийный и государственный деятель БССР А. Н. Аксенов в беседе с автором этих строк так сказал о Притыцком: «Притыцкий — очень эмоциональный, импульсивный человек, преданный идеалам, которым верил всю свою жизнь. Он был идейным коммунистом, которого у нас в Беларуси по праву считают национальным героем нашего народа».

Судьба отмерила ему только 58 лет. Но какие это были годы! Сергей Осипович родился 1 февраля 1913 года в деревне Гаркавичи Сокольского уезда Гродненской губернии в бедной крестьянской семье. В 1914 году семья Притыцких эвакуировалась в село Нижний Шкафт Пензенской губернии, а осенью 1921 года вернулась в родную деревню, которая в то время уже находилась в составе Польши.

В мае 1926 года Сергей окончил 3-классную школу в деревне Гаркавичи, а через два года, в ноябре 1928 года, стал батрачить у богатых крестьян. В 17 лет пошел работать по найму пильщиком.

В марте 1931 года Сергей Притыцкий вступил в Коммунистический союз молодежи Западной Белоруссии, а в августе того же года был избран секретарем Крынковского подпольного райкома КСМЗБ. В декабре 1932 года его приняли в ряды КПЗБ и избрали секретарем Гродненского окружкома комсомола.

В мае 1933 года последовал первый арест за подпольную революционную деятельность и заключение в гродненскую тюрьму, из которой Притыцкого выпустили под залог в октябре того же года.

Через полтора года после окончания партийной школы КПЗБ Сергей Осипович был избран секретарем Слонимского окружкома КСМЗБ.

27 января 1936 года С.О.Притыцкий, выполняя ответственное задание партии по уничтожению матерого провокатора Якова Стрельчука, в зале окружного суда во время процесса над 17 коммунистами стрелял в провокатора, сам получил тяжелые ранения и был заключен в тюремную больницу Лукисках. 5 мая 1936 года он был переведен из тюремной больницы в виленскую тюрьму, а 20 июня Виленским окружным судом приговорен к смертной казни через повешение.

Из-за волны протестов, которая прокатилась по всему миру, 26 февраля 1937 года апелляция суд отменил приговор Виленского окружного суда и приговорил Притыцкого к пожизненному тюремному заключению.

1 сентября 1939 года, в первый день нападения нацистской Германии на Польшу, С.О.Притыцкий вырвался из равичской тюрьмы и направился в Варшаву, а оттуда — в Белосток.

28—30 октября 1939 года он участвует в работе Народного Собрания Западной Белоруссии, выступает с докладом «О государственной власти» и избирается членом Полномочной комиссии на сессии Верховного Совета СССР и БССР.

Именно Сергею Осиповичу Притыцкому было доверено выступить на внеочередной сессии Верховного Совета СССР с заявлением Полномочной комиссии Народного Собрания Западной Белоруссии 2 ноября 1939 года. В своем выступлении он сказал: «Много наших лучших сынов, наших братьев и сестер погибло в застенках и тюрьмах буржуазной Польши за эту веру в будущее, которую нельзя

ни сломить, ни сжечь, ни уничтожить. Мы верили, что придет время нашего освобождения. Эта вера придавала нам силу в борьбе, и мы видим теперь, что она была не напрасна. Великий советский народ, его непобедимая Рабоче-Крестьянская Красная Армия, по приказу Советского правительства, принесли нам это долгожданное освобождение...

Считая волю белорусского народа высшим законом, Белорусское Народное Собрание постановляет:

Просить Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик и Верховный Совет Белорусской Советской Социалистической Республики принять Западную Белоруссию в состав Советского Союза и Белорусской Советской Социалистической Республики, воссоединить белорусский народ в единое государство и положить тем самым конец разобщению белорусского народа...»

1 ноября 1939 года Притыцкий назначается заместителем председателя Белостокского облисполкома, а 24 марта 1940 года избирается депутатом Верховного Совета СССР первого созыва.

В хронике жизни Сергея Осиповича отмечается, что в июне—августе 1941 года он находился в распоряжении ЦК КП(б)Б. Анализ архивных документов свидетельствует о том, что в это время он активно участвовал в создании оборонительных укреплений вокруг Могилева и в формировании народного ополчения в Бомеле.

В августе 1941 года Притыцкий работает старшим инструктором Политуправления Центрального фронта, а затем зачисляется слушателем высших курсов усовершенствования политостава РККА.

20 января 1942 года он был утвержден вторым секретарем ЦК ЛКСМБ, а 7 апреля того же года введен в состав членов Бюро ЦК ЛКСМБ.

В октябре 1942 года Сергея Притыцкого утвердили помощником начальника Белорусского штаба партизанского движения Петра Калинина по комсомолу.

В августе 1942 года, перед выездом из Москвы в Витебск для организации широкой подпольной борьбы против нацистов с группой патриотов-добровольцев во главе с Верой Хоружей инструктаж с ними провели секретари ЦК КП(б)Б Н.Е. Авхимович, Г.Б. Эйдинов и секретарь ЦК ЛКСМБ С.О. Притыцкий.

В первой половине 1943 года вместе с секретарями ЦК ЛКСМБ Зимяниным, Мазуровым, Сургановым Притыцкий принял активное участие в подготовке отделом молодежного радиовещания радиостанции «Савецкая Беларусь» передач для молодежи.

13 июля 1943 года Сергей Осипович был утвержден членом редколлегии антифашистской молодежной газеты Белостокской области «Молодой партизан».

Он неоднократно бывал на оккупированной территории Белоруссии и руководил деятельностью комсомольского подполья. 8 ок-

тября 1943 года за особые заслуги в развитии партизанского движения Сергей Осипович был награжден орденом Красного Знамени.

В марте 1944 года С.О.Притыцкий был направлен в распоряжение Польского штаба партизанского движения. Сначала он работал заместителем начальника штаба, а затем до мая 1945 года — начальником штаба.

Этот период самый малоизвестный в жизни Сергея Осиповича. О нем почти ничего не написано. А между тем немалая заслуга в активизации партизанского движения на территории Польши в 1944—1945 годах принадлежит заместителю начальника, затем начальнику Польского штаба партизанского движения полковнику Притыцкому.

В 1964 году, вспоминая о советско-польской дружбе, скрепленной кровью, Сергей Осипович писал: «...Автору этих строк пришлось работать сначала заместителем, а потом начальником штаба и базы материально-технического снабжения партизанских отрядов. За короткое время штаб установил связь со всеми округами, бригадами, крупнейшими отрядами Армии Людовой. Он регулярно обеспечивал партизан оружием, боеприпасами и всем необходимым для ведения борьбы с врагом, координировал и руководил боевыми действиями отрядов. Только в 1944 году польские и советские партизаны провели на польской земле свыше 900 значительных боевых операций, в том числе 120 крупных боев. За это время, по далеко не полным данным, частями Армии Людовой и советскими партизанами было пушено под откос 124 воинских эшелона, взорвано, разрушено или сожжено 79 железнодорожных и шоссеиных мостов, уничтожено свыше 23 тысяч немецких солдат и офицеров, 24 танка, более 190 автомашин».

28 июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за руководство партизанским движением в Польше С.О.Притыцкий повторно был награжден орденом Красного Знамени.

В августе 1948 года Сергей Осипович окончил Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б) и направлен в распоряжение ЦК Компартии Беларуси.

23 августа 1948 года он был избран вторым секретарем Гродненского обкома партии, а 13 декабря того же года — первым секретарем Гродненского обкома КП(б)Б. Притыцкому пришлось заниматься многими вопросами. Он был человеком, который не сидел на месте и не жалел сил и здоровья для возрождения разрушенных войной городов и сел, восстановления фабрик и заводов, колхозов и совхозов.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке